

C. K. pošti!

Nedostavljene številke je poslati administraciji „Eisenbahner“  
Dunaj V. Zentagasse 5.



PROSTA  
VODI  
POT K  
SVOBODI!

# ŽELEZNIČAR

GLASILO SLOVENSkih ŽELEZNIŠKIH NASTAVLJENCEV

UREDNIŠTVO

se nahaja v Trstu ulica Madonnina 15  
Telefon 1570

UPRAVNIŠTVO

Dunaj V. — Zentagasse 5.

Izhaja 1. in 15. vsakega meseca

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.  
Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina:

za celo leto . . . . . 4.40 K  
za pol leta . . . . . 2.20 K  
za četrt leta . . . . . 1.10 K  
Posamezna številka 18 vin.

Št. 15.

V Trstu, 1. avgusta 1913.

Leto VI.

## „Zarja“

Zgodovina socializma na Slovenskem ne zaznamuje hrupnih dogodkov. Ostrih oblik ni zavzelo razredno gibanje med slovenskim delavstvom niti ob svojih početkih. Velikih revolucionarnih nemirov, dolgotrajnih stavk, krute persekucije in reakcije kot na Češkem, na Dunaju in drugod v Avstriji ne pozna naše delavstvo. Toda težavni so bili početki socialističnega gibanja tudi pri nas. Reakcija ni bila milejša in poskusi za zatreti vsako sodobno proletarsko gibanje tudi niso manjkali. Četudi ne zaznamujemo dolgotrajnih ostrih revolucionarnih konfliktov, ni zato zgodovina socialističnega gibanja med Slovenci manj zanimiva ali manj vredna. Omejene domače razmere in dejstvo, da se je imelo slovensko delavstvo bojevati z mladim neizkušenim meščanstvom, so bili razlogi, da niso prodrle nove ideje z ono silo in obširnostjo kot drugod.

Ravno zato je pa bilo socialistično delovanje med slovensko delavsko maso bolj neugodno in težavno, ker ni našlo med ljudstvom ono istinktivno oporo, ki je potrebna za uveljaviti novo stranko. Zgodovina socializma na Slovenskem ni bogata na zunanjih dogodkih; njen pomen je iskati v vztrajnem tridesetletnem napornem boju omejenega števila pristašev, ki so v kljub veliki indiferentnosti in mlačnosti delavstva privedli stranko do sedanjega razvoja, upliva in moči.

Ni bilo lahko razširiti nova načela svobode in kulture. Pomanjkanje industrije, nerazvito poljedelstvo, nezrelost mas, klerikalni fanatizem ne deželi in narodnjaško razsajanje po mestih, niso ugodni pogoji za uspešno delovanje revolucionarna stranke. Le globoko prepričanje in odkrito navdušenje je bila gonilna sila prvih boriteljev. Pričakovani uspeh ni izostal. Socialno demokratična stranka je danes faktor v političnem življenju na Slovenskem.

Mnoge organizacije, razvito združniško gibanje, globoki moralni upliv našega časopisja pričajo o pomenu in dejanski moči stranke. Napredek stranke se pa najbolj kaže v našem glasilu «Zarja». Že dejstvo, da je slovensko razredno zavedno delavstvo prišlo do lastnega dnevnika, je dovolj zgovorno znamenje razvoja. Pomen dnevnika se pa odraža v njegovem moralnem uplivu. Vzgojevalni upliv «Zarje» opaža vsaki, ki živi in agitira med delavstvom in ki zasleduje njegov duševni razvoj! Zdrava ostra socialistična kritika vseh vsakdanjih političnih in gospodarskih dogodkov kapitalističnega sistema, neprestano označanje konfliktov in nasprotij sedanjega družabnega reda in predstavljenje razvoja novega razreda, ki se pojavlja na obzorju človeške zgodovine je uplivalo globoko na duševnost in naziranje mladega slovenskega proletariata. List se je udomačil med delavstvom, ki čuti njega korist in potrebo. «Zarja» je postala tako tribuna odkoder pričakuje delavstvo ob vsaki priliki vodilne besede ali bojnega opomina. «Zarja» je najuspešnejše sredstvo socialistične agitacije in izobrazbe.

Odtod potreba, da naš dnevnik podpiramo in razširimo. Vsaki delavec naj čita «Zarjo». Vsaki zavedni železničar naj bode nele čitatelj, ampak

tudi agitator delavskega dnevnika. Uprava «Zarje» je sklenila dogovorno z našim tajništvom, pošiljati «Zarjo» za osem dni brezplačno na ogled vsem organiziranim železničarjem na progi. Železničarje pozivljamo, da naj postanejo naročniki «Zarje» in da vsodbujajo k temu še druge delavce. Naročniki so podlaga obstoju lista. Le ako bo našel list med delavstvom dovolj dejanske opore, bo mogel še nadalje uspešno izvrševati svojo kritično in izobraževalno socialistično delo. Čimvečji je krog čitateljev «Zarje», tem širše je število resnično zavednih in izobraženih boriteljev socializma. Železničarji, čitajte in razširjajte «Zarjo»!

## Cilji delavske stranke.

Predno je moderni kapitalistični razvoj pospešil postanek razrednih stanovskih organizacij ter s tem povzročil poostritev razrednih bojev, je bilo le malo prijateljev ljudstva, ki so se zavedali dalekosežnih posledic naraščajočega in nepretrganega konflikta med organiziranimi delavci in kapitalisti. Le redko število znanstvenikov je uvidelo pomen industrije in delavstva za napredek človeške družbe. Saint-Simon, Fourier in Owen so prerokovali, da bode doba industrije doba najtemeljitejših preobratov. Vsodo kapitalizma in njega pomen za razvoj delavstva sta zlasti razumela Marks in Engels. Poznanje zgodovinskih zakonov postanka in napredka kapitalizma jim je usilil poziv na delavstvo vseh narodov, da naj se mednarodno združijo, če hočejo zagospodovati svet in postati svobodni. Le polagoma prihaja potem delavstvo do spoznanja svoje zgodovinske misije. Premnogi predsodki mu ovirajo pot do spoznanja, do stremljenja po pospešitvi splošnega razvoja. Cela desetletja se zaman trudijo prvi agitatorji socializma, da bi združili proletarce v boju proti izkoriščevalcem in špekulantom in tako postavili prvi temelj stranki bodočnosti.

Toda delo kulture in združevanja ne more ostati brezuspešno. Danes je po vseh kulturnih deželah sveta stranka delavstva najmočnejši faktor v politiki in v gospodarskih bojih. Miljonov glasov se združujejo na imenah socialističnih kandidatov. V najglavnejših parlamentih Evrope tvorijo socialni demokratje najmočnejšo parlamentarno frakcijo. Ni je kategorije delavcev, ki ne bi imeli svoje organizacije, ni ga strokovnega ali političnega boja, pri katerem ne bi odločevala delavska razredna stranka.

Naraščajoča moč organizacije je služila izvojitvi neštevilnih koristnih gospodarskih bojev in dosegli modernejši zakonodaje. Doseženi uspehi pa ne morejo ustaviti naše delo in boj. Vsaka nova zmaga usiljuje nov boj. Cilj delavske stranke ni le izvojitve proletarskemu razredu ugodnejših delovnih, plačilnih ali političnih pogojev v okviru sedanjega družabnega reda. Delu in boju stranke je končni cilj, popolna temeljita preuredba socialnih in gospodarskih stikov in zakonov. Ta cilj se ne more uresničiti v kratki dobi ene generacije. Za razrušiti sistem, ki obstoji od najdavnijših časov človeštva ne zadostuje trud, boj in žrtvovanje zavednega proletariata, ki je še vedno napram ogromnemu številu indi-

ferentnega in nezavednega delavstva mala, neznatna manjšina. Ali ravno ta zavest zgodovinske misije delavske stranke, ki ima prevzeti po popolni dovršitvi kapitalističnega procesa v svoje roke usodo človeške družbe, ki bode po tisočletnem gospodarskemu in duševnemu zatiranju, končno zopet prosta, dalje silnost in pomen razrednemu boju proletarijata.

Socialne razmere ni mogoče mahoma spremeniti. Stopnjevanje se spreminjajo oblike sistema in naziranja mase. Pomen političnega in gospodarskega boja v sedanjem kapitalističnem redu ni presojati le iz stališča takojšnjih koristi, ki donajajo delavstvu pomen tega neprestanega boja je ceniti po neprestanem revolucionarnem uplivu na značaj in naziranje delavskih slojev. Razredni boj spreminja duševnost ljudstev. Poraja se tako na obzorju človeške zgodovine novi razred z lastnim prostim naziranjem; razred ki ima prevzeti mesto izčrpanega se kapitalizma. Neizogiben je postanek delavske stranke; neprepredljiva njena zmaga. Delavstva je bodočnost. Pospeševati razvoj dejstev in ljudske duševnosti je naloga delavske stranke, ki ima omogočiti na svetu dobo svobode in sreča. Čim številnejše bodo naše vrste in čim silnejši naši boji tem prej bo ljudska emancipacija dovršena. Zgodovina bodočnosti bo zgodovina delavstva.

## Pota bodočnosti.

Zasebna lastnina proizvodjalnih sredstev je vir vsem socialnim zla. Razredno nasprotje je nastalo z razdelitvijo človeške družbe v posedujočo in neposedujočo, v gospodujočo in razlaščeno. Socialni boj daktira od dobe, ko je močnejši in razvitejši upognil in zaslužnil šibkejšega ter mu zaukazal, da mora zanj delati in biti njemu podvržen. Z uveljavljenjem močnejšega nad drugim šibkejšimi je bilo odpravljeno primitivno enakopravno razmerje človeštva. Na podlagi gospodarske in razredne razdelitve človeške družbe so se osnovale socialne hierarhije, družabna načela in razredni zakoni. Odtod vsa gospodarska, politična in moralna zla sedanje socialne uredbe. Odtod tisočletni boj med razlaščenim in zatiranim ljudstvom in gospodujočimi monopolizatorji bogastva, inštitucij in zakonov, tisočletni boj, ki se je že bil v vse obširnejši in silnejši obliki v davnih doba h človeštva.

Napačno bi bilo misliti, da so socialni boji produkt kapitalistične dobe. Kapitalizem je le podal razrednemu boju smoter, obliko, in cilje, ki so bili zatiranim slojem srednjeveških in prejšnjih dob neznane. Posebni usodni pomen sedanjih bojev med kapitalistom in delavstvom obstoji v dejstvu, da prestavlja kapitalizem zadnjo obliko izkoriščanja in zatiranje na podlagi razredne razdelitve in da je po dovršitvi kapitalističnega procesa neizogibna zmaga razlaščenega proletariata, ki bode preuredil družabni sistem na podlagi popolne in splošne gospodarske in politične enakopravnosti vseh slojev.

Razredni boj ni le produkt kapitalističnega sistema. Vsa človeška zgodovina nam pripoveduje o večnem nasprotju med družabnimi sloji.













